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(Нео би чан ка нон ски при јем пре 140 го ди на)

Апстракт: У ра ду се до но се до ку мен та ко ја се 
од но се на пре бе глог све ште ни ка Си ме о на Или ћа 
ко ји је тра жио при јем у све зу кли ра ау то ном не 
Цр кве пред во ђе не Ар хи е пи ско пом бе о град ским и 
Ми тро по ли том це ле Ср би је. По ред из да ња ори ги
нал них до ку ме на та, рад пру жа дру штве ноисто
риј ски кон текст ра да пра во слав ног све штен ства 
на под руч ју се ве ро и сточ не Бо сне, од но сно Ми тро
по ли је звор нич ке сре ди ном XIX ве ка. До ку мен та 
се чу ва ју у Ар хи ву Срп ске Пра во слав не Цр кве у 
фон ду Кон зи сто ри ја Ми тро по ли је бе о град ске ко ји 
је у фа зи ар хи ви стич ке об ра де и сре ђи ва ња.

Кључ не ре чи: Син ђе ли ја, мол ба, кр ште ни ца, 
Си ме он Илић, Сте ван Авра мо вић, Ораш је, Чо вић 
По ље, Ми тро по лит Ми ха и ло Јо ва но вић.

Се вер на и се ве ро и сточ на Бо сна, у ко ју спа да и Бо сан ска По са-
ви на, зна ју за ве ћи број на род них бу на по ди за них про тив осман ске 
вла сти. На че лу та квих на род них те жњи и по кре та да се по пра ви 
дру штве ни по ло жај срп ског хри шћан ског ста нов ни штва ста вља ли 
су се, по пра ви лу, пра во слав ни све ште ни ци. По зна та су она ко ме-
ша ња и су ко би са тур ским вла сти ма ко ја су иза зва на ра дом све ште-
ни ка као што су Ђор ђи је Ву ји чић, ко ји је по ди гао Ци ко те и крај око 
Вла се ни це и имао ве ли ки ути цај на хај ду ке у Бир чу 1826. го ди не.1 
Још је зна чај ни ја бу на све ште ни ка из Де тла ка Јо ви це Или ћа, ко ји 

* be ri o zus hka@g mail.co m.
1 Ду шан Ка шић, „Пре глед исто ри је Звор нич ко-ту злан ске епар хи је“, стр. 25, 

у: Срп ска пра во слав на епар хи ја звор нич коту злан ска (Ше ма ти зам), Бе о град 1977.

Ра до ван Пи ли по вић*
Ар хив Срп ске  
Пра во слав не Цр кве,  
Бе о град
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је 1834. го ди не по бу нио око ли ну Дер вен те. У ње го вим на о ру жа ним 
ре до ви ма на шли су се све ште ни ци Па вле Џа бић, Ан дри ја По по вић, 
Ми лан Вит ко вић и оста ли.2 Тур ске вла сти су си лом угу ши ле по крет 
Ср ба се ве ро и сточ не Бо сне. Пред вод ни ци устан ка су се рас ту ри ли по 
зе мља ма у окру же њу (Сла во ни ји и Кне же ви ни Ср би ји), а тур ска вој-
ска и ба ши бо зук су се све ти ли над ци вил ним ста нов ни штвом.

Ве ли ке си ле, у пр вом ре ду Ау стри ја и Ру си ја, при мо ра ва ле су 
Осман ско цар ство да до но си низ ре фор ми ко је би тре ба ло да по-
бољ ша ју по ло жај хри шћан ског ста нов ни штва. Спољ но по ли тич ке 
при ли ке су до не кле по бољ ша ле по ло жај пра во слав них хри шћа на 
у Осман ском цар ству. Ру си ја је Ку чук-Кај нар џиј ским (1774) и Је-
дрен ским ми ром (1830) до би ла пра во за шти те над тур ским по да-
ни ци ма пра во слав не ве ре. Успех на ци о нал них ре во лу ци ја бал кан-
ских на ро да, нај пре Ср ба 1815, а за тим и Гр ка 1829, на го ни ле су 
тур ске вла сти да бу ду по пу стљи ви је у по што ва њу вер ских сло бо да.3

Дру штве на ли бе ра ли за ци ја ко ја је усле ди ла у тур ској др жа ви, 
пот по ма га на ад ми ни стра тив ним и за кон ско-нор ма тив ним ме ра ма 
(уки да ње ја ни ча ра 1826, уки да ње ка пе тан ског ре да 1837, до но ше-
ње Ха ти ше ри фа од Ђул ха не 1839, итд.) омо гу ћио је хри шћа ни ма 
од ре ђе ни ни во лич них и вер ских сло бо да.4

По сто ја ње сло бод не Кне же ви не Ср би је и спољ но по ли тич ки 
про грам кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа ни су оста вља ли по стра ни 
Ср бе на ле вој оба ли ре ке Дри не. По зна то је да је, са пре ћут ном до-
зво лом срп ских вла сти, не ко ли ко до бро ор га ни зо ва них и по крет-
них је ди ни ца за шло ду бо ко на те ри то ри ју Звор нич ког сан џа ка, са 
ци љем да бу ни срп ско ста нов ни штво.5

Све ште ник Сте ван Авра мо вић из Ораш ја је не ко ли ко го ди на 
ра ни је, тач ни је 1858. го ди не, стао на че ло ор га ни зо ва не бу не, за 
чи је по ди за ње је до пре мље на ве ћа ко ли чи на оруж ја и му ни ци је из 
Ср би је. По ред По са ви не спре ма ла се на уста нак чи та ва Тре ба ва и 
се ла у Ву чи ја ку. Тур ци су пре ко до у шни ка и сво јих оба ве штај них 
ка на ла са зна ли за при пре ма ње устан ка, ус пев ши да га са се ку у ко-
ре ну.6 Во ђе су, као и у слу ча ју Поп-Јо ви чи не бу не, ус пе ле да се до-
мог ну сло бод не Ср би је, а ре пре са ли је су би ла ре дов на по ја ва над 
не ду жним ста нов ни штвом. Тур ци су, не би ли за стра ши ли ра ју, по-

2 Д. Ка шић, ibid.
3 Јо ван Ха џи Ва си ље вић, Срп ски на род и тур ске ре фор ме, Бе о град 1921, стр. 3–11.
4 Јо ван Ха џи Ва си ље вић, ibid, стр. 11–20.
5 Збир ка пен зи о ни са ног су ди је Пе тра Јо ва но ви ћа, Чет нич ки упа ди у Бо сну 

1863 го ди не (ру ко пис).
6 Д. Ка шић, „Пре глед исто ри је Звор нич ко-ту злан ске епар хи је“, стр. 26.
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се кли на кућ ном пра гу све ште ни ка Па вла Три фу но ви ћа у Осје ча-
ни ма, од се кли му гла ву и про но си ли је кроз срп ска се ла.7

Пред мет из Ар хи ва Срп ске Пра во слав не Цр кве из фон да Бе о-
град ске кон зи сто ри је, ко ји се чу ва под ре ги стра тур ском озна ком Ф 
II, ред. бр. 120/73 из 1873. го ди не, од но си се на го ре опи са на зби ва-
ња и до брим де лом је из ни као из њих. Че ти ри до ку мен та ко ја се да-
ју у на став ку мо гу би ти дра го це на за пи са ње на ци о нал не цр кве не 
исто ри је, на ро чи то за ра све тља ва ње дру штве ног по ло жа ја Срп ске 
Цр кве у још увек нео сло бо ђе ним кра је ви ма, као и за ве зе Бе о град-
ске ми тро по ли је са оним епар хи ја ма ко је су би ле под ду хов ном 
упра вом и бри гом епи ско па фа на ри о та.

По ме ну та ар хив ска до ку мен та го во ре о слу ча ју све ште ни ка 
Си ме о на Или ћа из Чо вић По ља у да на шњој оп шти ни До њи Жа бар 
у Ре пу бли ци Срп ској, а у не ка да шњој оп шти ни Ораш је (пре 1991. 
го ди не). Овај све ште ник се 1873. го ди не на шао у Кне же ви ни Ср би-
ји, у ко ју је пре бе гао, ка ко ка же, због су ко ба са Тур ци ма ко ји су му 
ра ди ли о гла ви и ко ји су у ње го вом све ште нич ком по зи ву и из вр-
ша ва њу истог ви де ли по ли тич ки пре ступ. Бе о град ска кон зи сто ри-
ја, од но сно Цр кве ни (Ду хов ни) суд Ми тро по ли је бе о град ске, ко јим 
је пред се да вао по гла вар Пра во слав не Цр кве у Кне же ви ни Ср би ји 
Ми тро по лит Ми ха и ло, упу тио га је у Епар хи ју ужич ку у ма на стир 
Кли су ру 17. апри ла 1873. го ди не.

Срп ски све ште ник из Чо вић По ља, пре бе гли ца из Бо сне, ка ко 
ка же „оја ђе не отаџ би не“, под нео је за ка нон ски при јем сву ре ле-
вант ну до ку мен та ци ју, сво ју кр ште ни цу и ар хи је реј ску син ђе ли ју, 
од но сно све до чан ство о ру ко по ло же њу и по ста вља њу за све ште ни-
ка од стра не Ми тро по ли та звор нич ког Ди о ни си ја.8

Кр ште ни ца да је за ни мљи ве по дат ке: да је Си ме он кр штен у 
зре лој до би од 18 го ди на, али и да су пре зи ме на та да у том де лу 
Бо сне би ла не стал на, од но сно да је име оца од ре ђи ва ло пре зи ме. 
Отац Си ме о на Или ћа звао се Или ја Ла зић... Кр ште ни цу је из дао 
је дан од све ште ни ка по бу ње ни ка, ора шки про то поп Сте ван Авра-
мо вић, ор га ни за тор бу не из 1858 го ди не.

7 Д. Ка шић, ibid, стр. 26.
8 Реч је о Ми тро по ли ту звор нич ком Ди о ни си ју I ко ји је за у зи мао по ме ну ту ка те дру 

од 1861. до 1865. го ди не. По сто ји пре да ње да је имао те ме љи то и ши ро ко бо го слов ско 
обра зо ва ње, на и ме да је по зна вао, го во рио и слу жио се са се дам свет ских је зи ка, као и 
то да је био од ли чан цр кве ни бе сед ник. Умро је у До њој Ту зли и са хра њен је на до њо ту-
злан ском гро бљу Тр но вац 24. де цем бра 1865. го ди не где се на ла зи ње гов над гроб ни спо-
ме ник. (Срп ска пра во слав на епар хи ја звор нич коту злан ска (Ше ма ти зам), Бе о град 1977, 
стр. 66. Ову би о граф ску цр ти цу пре у зи ма и Са ва, Епи скоп шу ма диј ски, Срп ски је рар си 
од де ве тог до два де се тог ве ка, Бе о град – Под го ри ца – Кра гу је вац 1996, стр. 170).
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Син ђе ли ја го во ри о дру штве но-еко ном ском по ло жа ју све-
штен ства, од но сно пре по ру чу је до тич ног па стви као по ста вље ног 
на ка нон ски на чин и да га ра ди то га иста из др жа ва сво јим при-
ло зи ма. Ова кав до ку мент, иза шао из кан це ла ри је ми тро по ли та 
ту злан ских, пред ста вља ре ђе све до чан ство цр кве не ад ми ни стра-
ци је Пра во слав не Цр кве из вре ме на тур ске вла да ви не у Бо сни и 
Хер це го ви ни.

Прилози

1) Кр ште ни ца Си ме(он а) Или ћа, ко ју је из дао  
про то пре зви тер ора шки Сте ван Авра мо вић

Сли ка 1: Кр ште ни ца Си ме(он а) Или ћа, ко ју је из дао про то пре зви тер ора шки Сте ван Авра мо вић
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Препис:
Крештаемо писмо Симе Илића да изволите
При зна ти и по чи та е ми чи та те лию да е ви ше ре че ни Си мо во сточ

но га вѣ ро и сповѣданиiя, ро ђенъ у Чо бићъ Полю, отацъ Илия Ла зићъ 
ма ти же Го спа ва Ћетића вос при ем никъ Ђор ђия Сте вићъ, кръстио се 
и ми ромъ свѣтимъ по ма занъ чрезъ про то е рея Јо а ки ма Аръсе ни ћа па
ро ха Чо бић по ле скогъ у во зра сту сво ме и те го ди на сво ие 18, да но у 
Орашю, 20га ав гу ста 1857га ле та, отъ про то пре зви те ра

Сте фа на Авра мо ви ћа

2. Син ђе ли ја Ми тро по ли та Ди о ни си ја I о ру ко по ло же њу  
све ште ни ка Си ме о на Или ћа, па ро ха у Чо вић По љу, из 1863. го ди не

Сли ка 2: Син ђе ли ја Ми тро по ли та Ди о ни си ја I  
о ру ко по ло же њу све ште ни ка Си ме о на Или ћа, па ро ха у Чо вић По љу, из 1863. го ди не
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Препис:

Звор нич ки Дионисiй мо ли тве никъ
Бла го говѣнѣиши священи ци по ште но рад ни тер гов ци и про чи 

бла го че сти ви христiяни оте че ски васъ мо ли тву е мо и бла го сло ви мо! 
Бу ду ћи да вамъ е по зна то ка ко смо (ка ко смо) ру ко по ло жи ли (ру ко 
по ло жи ли), то естъ за по пи ли (за по пи ли) име номъ Си ме о на Или
ћа, ро домъ из се ла Чо вићъ Поля и да ли смо нѣму да ка ди и да ми ло
стиню иште то естъ дра ге волѣ што у на хию гра дач ку и гра ча нич ку 
за кое свию мо ли тву емъ и бла го сло вимъ и ми слимъ да ће те учи ни ти 
ка ко сте и дру ги ма священи ци ма учи ни ли и ми ло стиню да ва ли за 
кою ће ми ло стивѣши  Богъ сва кимъ до бримъ Васъ об да ри ти, а на ша 
мо ли тва да буд не са свѣми ва ми.

Да то у ту злан ской митрополиiи
20го ав гу ста 1863.

3. Пи смо Си ме о на Или ћа Ми тро по ли ту Ср би је Ми ха и лу  
из 1873. го ди не

Препис:

Ва ше Ви со ко пре о све штен ство!

За вре ме ше сто го ди шњег мог све ште но деј ство ва ња да те ми од Г. 
Ди о ни си ја Па ро хи је од го ва рао сам све сно по зи ву сво ме и пра ви ли ма 
Мај ке Цр кве, но као пр ви бра ник ве ре у оја ђе ној ми отач би ни та ко ђе 
био сам за шти та у ко ли ко сам мо гао сва ко ме хри сти ја ни ну, код ко
га сам ви део да по тре бу је за шти те од ду шма на. Та ко вла да ју ћи се и 
од го ва ра ју ћи по зи ву све ште нич ком да сва ком бед ном по мо гућ но сти 
бу дем бра ник на ву као сам на се бе зле по сље ди це тј. мр жњу и осве
ту срб ски кр во ло ка – Ту ра ка, ко је ме до то га до те ра ше да оста вим 
ка ко да ту ми па ро хи ју од ко ју сам ко ри цу ле ба се би до би јао, та ко и 
са мо ме сто ро ђе ња; јер ни сам мо гао гле да ти ка ко тир јан ски кле ти 
ду шман по сту па са мо јим јад ним па ро хи ја ни ма, а да им у по моћ не 
при тек нем ка ко и ко ли ко сам мо гао и ка ко је гди по тре ба зах те ва ла. 
Вла да ју ћи се та ко па кле ни ду шма ни гле да ше на ме не као на раз бој
ни ка и „динду шма ни на“, а не као на бра ни ка бра ће мо је и по че ше гле
да ти сва ком при ли ком да ме жи во та ли ше, а при том јав но по че ше 
го во ри ти да ће ду ме уби ти, као што су ме већ то ли ко пу та на па да ли 
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и пре би ја ли. И та ко уви ђо, да ако оста нем у сво ме ме сту, не са мо да 
не ћу мо ћи би ти ни од ка кве по мо ћи бра ћи, не го да ћу се би про у зро
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ко ва ти смрт и оста ви ти по сле се бе дво је не ја ке си ро ча ди, ко ја би се 
по сле ме не по ту ца ла од не ми ла до не дра га. У та ким не ми лим окол
но сти ма ре шим се оста ви ти ту жну отач би ну и ожа ло шће ну бра ћу, 
као што и учи них и ево при бе го у на руч ја осло бо ђе ној бра ћи, да код ње 
на ђем спа се ња оја ђе ном жи во ту.

За то ко ле но при кло но мо лим Ва ше Ви со ко пре о све штен ство да 
ме бед ног при ми и у по моћ ми при те че, као што је и Го спод наш Исус 
Хри стос бед ни ма у по моћ при ти цао.

Ва шег Ви со ко пре о све штен ства

нај по ни зни
Си ме он Илић, 

све ште ник

4. Пи смо Ми тро по ли та Ср би је Ми ха и ла  
Кон зи сто ри ји Епар хи је ужич ке од 17. апри ла 1873. го ди не

Препис:

Конзисторiи Епархiе Ужич ке!

Све ште ни ка Си ме о на Или ћа изъ Бо сне, кои е одъ зу лу ма 
пре бе гао у Србiю кои лич но пред стае Конзисторiи, упу ти ће 
Конзисторiя у ман. Кли су ру у брат ство ако Аверкiе не бу де до
шао или у другiй кои ма на стиръ кои има по тре бу за по слу гу 
све ште нич ку. 

Је рей Си ме он мо же сту пи ти и у мо на штво, еръ е удовъ, но 
ово ће слѣдо ва ти доцнiе, докъ се по зна, ка ко га е онъ вла даня. 

Кадъ Је рей Си ме онъ та мо до ђе, из ве сти ће насъ Конзисторiя, 
где га е сме сти ла, ра ди На шегъ по треб ногъ знаня. 

Е. Но. 592
17. апри ла 1873.

у Бе о гра ду

Архiепископъ Београдскiй и
Ми тро по литъ Срб скiй

Ми ха илъ
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Ра до ван Пи ли по вић, О срп ском пре бе гу из Бо сне 1873. године

Би бли о гра фи ја
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од 17. апри ла 1873. го ди не
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ser BiAn re fu gee from  
Bo sniA in 1873

(Аn Unu sual Ca no ni cal  
Ac cep tan ce 140 Years Ago)

Ra do van Pi li po vić
Ar chi ves of the Ser bian Ort ho dox Church, Bel gra de

Sum mаry: In this ar tic le aut hor pre sents do cu ments 
re gar ding the re fu ge pri est Si meon Ilić, who re qu i red a 
ca no ni cal ac cep tan ce by the au to no mo us Church and 
Ar chbis hop of Bel gra de and Me tro po li tan of Ser bia. Pro
vi ding ori gi nal do cu ments, this ar tic le pre sents a so cial
hi sto ri cal con text of the ac ti vi ti es of the ort ho dox pri est
hood in the area of northeast Bo snia, i. e. Me tro po lis of 
Zvor nik, in mid XIX cen tury. Pre sen ted do cu ments are 
kept in the Ar chi ves of Ser bian Ort ho dox Church, Con
si story of the Me tro po lis of Bel gra de Fund (this spe ci fic 
ar chi ve fund is in the pro cess of con so li da tion).

Key words: Sin đe li ja (or der), ap pli ca tion, bap ti smal re
cord, Si meon Ilić, Ste van Avra mo vić, Oraš je, Čo vić Po lje, 
Me tro po li tan Mi ha i lo Jo va no vić.


